



后续报道

众人献血挽救的产妇能下床走路了

两个孩子很健康，一家人心存感恩



林双双一家人在病房。通讯员供图

□记者 张寅 通讯员 洪笑然 牟丹

象山产妇林双双是一位幸福的妈妈，她在医院剖腹产下了一对可爱的龙凤胎，不过，双胞胎导致大出血，医院血库告急，这位妈妈险些惜别爱她的家人和这对刚刚出生的孩子。在万般紧急的情况下，一条求助微信在象山市民中传播开来，200多个素不相识的爱心人士从四面八方赶到医院排队为她献血，她这才得以转危为安(本报4月11日曾作报道)。记者近日了解到，林双双已进入康复阶段，两个孩子都很健康。他们一家人对好心人无比感激。

近日，记者在象山人民医院住院部看望了这位坚强的妈妈，躺在病床上的林双双看上去有些虚弱，讲话声音很轻，但是她的脸上始终挂着微笑，“我的命是大家帮我救回来的，对我们来说，这是大恩大德，我们不知如何感谢，谢谢医生，谢谢200多位素不相识来医院献血的爱心人士。”林双双说，术后几天，她都不清楚自己遭遇了怎样的经历，也不知道有那么多好心人忙着为她献血，后来，家人将事情经过一一说给了她听，她非常感动。

睡在双双隔壁病床上的一对儿女特别可爱，“看这两个孩子长得水灵，双双这个妈妈当得太不容易，也太伟大了。我不认识他们家，听朋友说，双双已经从杭州转院回象山人民医院了，我们就一起来看

看她。”记者采访时，有几位热心的象山市民还特地到医院看望林双双。

“两个孩子都很健康，不过，每次想到儿媳妇为生他们遭受的罪，我们的心都会痛。”林双双的婆婆忍不住红了双眼，讲话的声音也有些哽咽，“谢谢所有关心我们的人，谢谢大家对我们的帮助。”

林双双的丈夫吴海告诉记者，前段时间，双双从杭州转院回到了象山人民医院，病情基本稳定了，医生说现在双双已进入了康复阶段，能下床走路了，两个宝宝也非常健康。“不过，我们一直不知道如何感谢200多位素不相识为双双献血的好心人。我们想通过晚报向大家说声谢谢，告诉大家，双双和孩子都很健康。”

吴海说，4月10日那天，他们一家人接到医院血库告急的电话后，全家人都非常无助。术后，双双动了3次手术，用血量超过了3万毫升，相当于一个人身上的血换了5次，可她还是在大出血，医院血库告急，他真不知所措。表妹在微信朋友圈上发了一条求助短信，希望有朋友能够来献血。令他们没有想到的是，这条求助信息在朋友圈被朋友们不断转发，200多位素不相识的好心人，他们来到医院为双双献血。在朋友圈发出求助信息后的第三天和第四天，仍有不少热心人士给他们打电话，询问双双的情况。“那段时间虽然过得比较艰难，但有这么多好心人相助，一家人觉得特别温暖，真的非常感谢！”

爱眼护眼知识大讲堂

角膜塑形镜 控制青少年近视度数增长

本报与宁波爱尔光明眼科医院(原宁波光明眼病医院)开设的“爱眼护眼知识大讲堂”第七讲开讲了。本期嘉宾为视光科主任蒋红燕，副主任医师，从事眼科与视光临床工作20多年，擅长各类儿童眼病，近视、远视、弱视及复杂斜视的诊断治疗，在浙东地区较早开展角膜塑形镜、RGP的验配及研究，在儿童近视控制方面有较深造诣。

问：角膜塑形镜有什么作用？

答：角膜塑形镜是一种高透氧性的硬性角膜接触镜。它是一种通过改变角膜前表面曲率来降低屈光度数、提高裸眼视力的非手术矫正方法。角膜塑形镜被誉为“睡觉就能控制和矫治近视的技术”，近视者在晚上戴角膜塑形镜8-10小时后，白天不用戴任何眼镜，视力会处于不近视或降低了的近视状态。角膜塑形镜也被称为“OK”镜，“OK”是“Orthokeratology”的缩写。

问：角膜塑形镜有哪些优势？

答：与框架眼镜相比，角膜塑形镜最

大的优点在于可以改变角膜形态，控制与延缓近视度数的增长。大多数患者戴上角膜塑形镜后近视的发展从之前的每年增加100度左右，下降到每年平均只增加13度左右。此外，角膜塑形镜的设计完全按照人眼角膜的地形图数据，根据每个人的实际情況设置镜片参数，做到了真正的个性化。

问：哪些人适合配戴角膜塑形镜？

答：近视度数在600度以内、散光在300度以内；年龄在8岁以上，眼部无疾病。角膜塑形镜的验配有规范的医疗流程，需要经过严格专业的检查，评估眼部状况，才能确定是否适合配戴。

问：角膜塑形镜可以根治近视吗？

答：目前没有任何一种方法与技术可以根治近视，只能通过手术或者非手术方法矫正近视，针对青少年的近视以预防与控制为主。“让孩子走到户外”是近视防控最简单易行的方法。除此之外，写字姿势要端正、不宜长时间玩电子产品、养成良好的用眼习惯等都是预防近视的方法。童程红

生二胎的38岁产妇患凶险型胎盘前置 20多名医生齐上阵保母子平安

□记者 童程红 通讯员 庞贊

前天晚上，宁大医学院附属医院收治了一名“凶险型前置胎盘伴胎盘植入”的产妇，术中，多个科室的20多名医生齐上阵，才保住了母子俩。据悉，前置胎盘多见于高龄产妇，自“单独二孩”政策放开后，大龄妈妈们多起来了，临幊上前置胎盘的产妇也有所增加。

来自山东的刘女士今年38岁，目前住在镇海，5年前剖腹产下一名女婴，“单独二孩”政策放开后，刘女士也动了再生个孩子的念头。去年10月，刘女士如愿怀上第二胎。今年6月16日，

刘女士被查出患“凶险型前置胎盘伴胎盘植入”，情况十分危急，被送到宁大附属医院治疗。医院产科、介入科、麻醉科、手术室、儿科、重症监护室等相关科室的专家一起会诊。经过3个小时的手术，当晚8点多，手术顺利结束，母子平安。

刘女士家人说，由于是二胎，松懈了，之前没有好好进行产检。

宁大附属医院产科主任医师周宁介绍，孕妇年纪越大，患胎盘前置的风险越高，怀双胞胎患胎盘前置的风险高于单胎孕妇。剖宫产率高、生二胎增多，导致目前前置胎盘发病率上升，分娩风险也大大增加。

让家中闲置图书流动起来 天一家园有个“悦读书屋”

□记者 王思勤 通讯员 朱尹莹 吕烨

无需借书证，也不设借阅期限，借书还书全靠自觉，如果你愿意，还可以把自家的书捐出来进行分享。最近，海曙天一家园小区里新设的“悦读书屋”受到不少小区居民的欢迎。

小区有个“悦读书屋”

昨天上午，记者来到了天一家园，“悦读书屋”位于小区西北侧，胜丰河边。说是书屋，其实只是一间不大的保安岗亭，大门敞开，门上挂着一个牌子，上面写着：欢迎光临书屋，书屋所有书籍均来自社区居民爱心捐赠，感谢您的赠予，让我们共同唤醒沉睡的书籍。

在岗亭里，放置着数个书架，上面放满了各类图书，粗略估计，有数百册。记者注意到，这些涵盖了文学、科学、养生、教育等多个方面的书籍被分成两类，一类是在借阅之后需要归还原处的，而另一类是借阅之后无需归还的，如教辅书、政策宣传册等。书架旁，还挂着登记本，意思是，把书借走之前，希望能在登记本里记录下书籍名称和借阅者的名字。

居民捐书数百册

居民陈师傅在小区里锻炼完后走进书屋，他从书架上拿起一本健康杂志，一边登记，一边对记者说：“这个岗亭以前就一直空着，蛮可惜，现在改成了小书屋，放上图书，就挺好。居民们早晚散步经过，可以顺便借书回家，看完后，顺手带回来，家里有不看的书，还可以放到这里来分享。”

在陈师傅看来，这个小小的书屋，其实就是社区居民的图书中转站，“之前社区居委会在楼道里贴出公告，说是征集居民家中闲置的图书，相互分享，我就非常赞同。每个人喜欢看的书不一样，相互分享交流，也能相互促进，有了这个书屋之后，居民们之间交流也会增多，说不定还能找到志同道合的书友呢。”

记者了解到，设立“悦读书屋”是今年天一家园社区的民生微工程项



居民在书屋看书。记者 王思勤 摄

目之一，自5月份贴出公告以来，就赢得了众多居民的响应，短短十多天的时间，社区就收到了居民捐出的图书数百册，且大部分图书都在八成新以上。

盘活家中闲置图书

“社区的居民文化层次比较高，在日常走访时也发现，很多居民们家中有不少闲置的书籍，扔了不舍得，因此，社区就借鉴了其他地方漂流图书室的方式，设置‘悦读书屋’，盘活居民家里的闲置书籍。”天一家园社区负责人朱女士告诉记者，在“悦读书屋”中，借还书全靠居民的诚信和自觉，从这几天的运作来看，居民们反响都很不错，而下一步，社区也考虑在部分楼道放上小书架，增加流动点，让更多的居民能够相互分享书籍，分享知识。